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Ä POLITIKA
kezd ismét aktuálissá válni. A vezető 
politikusok legnagyobb része Buda­
pesten tartózkodik s a pőrtkörökben 
is élénk élet uralkodik. Az ellenzéki 
pártkcrökben a legmélyebb részvét 
hangján beszéltek Justn Gyula sajna, 
latos megbetegedéséről s örömmel fo­
gadták azokat a híreket, melyek arról 
szóltak, hogy a puritán ejllemü ve­
zér betegsége, ha sajnálatos is, nem 
olyan nagyon komoly jellegű, hogy 
aggodalomra adna okot. Az ellenzéki 
politikusok körében az estéli jelenté­
sek után az az örvendetes hir ter­
jedt el, hogy a függetlenségi párt 
nagynevű elnöke már a legrövidebb 
idő alatt ismét a harcolók élére állhat.

Az ellenzéki pártkörökben ma a 
megvetés hangján nyilatkoztak a mun­
kapártnak arról az alantas manőveré. 
ről, amely oktalan híresztelések és át. 
látszó intrikákkal akar lékjét ütni a 
harcosok erős falanxán.

Ha van még igazság ezen a földön, 
akkor annak a kormánynak!, amely a 
leghihetetlenebb bűnök tömegét kö­
vette el, hogy a hatalmat megtarthas­
sa, amely a megújhodásért sóvárgó 
Magyarországot egy reakciós válasz­
tói reform felerőszakolásával a pusz­
tulás és elzüllés útjára akarja Lökni, 
— el kell nyomorultul pusztulnia.

Most már fölfelé is megbuktak. A 
király semmiesetre sem járul hozzá 
a szuronyok védelme alatt való csonka 
páriáméntesdihez, a trónörökös pe­
dig egyenesen utálja őket. Igaz, hogy 
a véderőreformot tető alá hozták, de 
ezzel közönséges gyilkosszolgálatot 
teljesítettek. Lehet, hogy a Burgban 
helyeselték az erőszakot addig, mig a 
véderöreform1 meg nem volt szavaz­
va. Hanem a szuronyos abszolutiz­
mus folytatása csak azért, hogy Lu­
kács miniszterelnök maradhasson s a 
király ígéretét a választói reformra 
vonatkozólag meghamisítsa és ugyan 
csak szuronyok segítségével hami­
sítsa meg — ennek semmi értelme, 
erre nincs semmi szüksége a dinasz­
tiának. Becsben meg vannak döb­
benve, hogy Lukácsnak nnics annyi 
szeméremérzete és tapintata, hogy 
belássa, miszerint az ő ideje lejárt, 
ő már szíálka urai szemében. Nem akar 
menni, tehát el fogják küldeni. S mi­
ntán a kapzsi ember bizonyára reflek­
tál nál, a király esetleg a magán- 
pénztárából fogja őt kárpótolni, a 
pogy a darabontokkal tette...

Az események most már gyorsabb 
tempóban fognak kialakulni. Még 
csak rövid ideig kell kitartan' a harc­
ban s győizhi fog az igazság, hogy 
az ellene vétők elvegyék méltó bün­
tetésüket. Ezt érzi már a kormány­
banda és ezért kezd bomlani.

- Jóirásu lf.ánv kiadó-
hivatalimktia felvétetik. Köny­
velésben jártas előnyben ré­
szesül

Békét óhajtanak,
Nem tudjuk a munkapárt mai sz,áz- 

szinü taktikáját másnak nevezni, mint 
vásári komédiának. Mindent elkövet­
nek ezek az emberek, amit csak el 
lehet képzelni. Hazug és szemfor­
gató minden cselekedetük. Beteges 
rettegése a lelkiismeretüknek: ez az, 
ami beárnyékolja meg a gondolkozik 
zuk tisztaságát is. Azét a gondolko- 
sét, amely sohasem volt tiszta és egy­
séges, de soha olyan kuszáit és gyá­
moltalan sem volt, mint ma, amikor 
a kétségbeejtő veszedelem leselkedik 
rájuk lépten-nyomon. A zűrzavar, a 
mely a megsemmisülés lázában érte 
utói őket, valósággal tobzódik cse­
lekedeteikben. Egyfelől a fenyegeté­
sek tüz-záporát szeretnék az ellen­
zékre rázuditani, másfelől azonban a 
béke lehetőségei után tapogatóznak 
idegesen remegő kezekkel. Egyfelől a 
durvaságok ülik orgiáikat a ieghitvá- 
nyabbak szánalmas dadogásaiban is, 
addig másfelől még a legvéresebb új­
ságjaik is hízelgő szerelmi vallomá. 
sokkal teregetik az ellenzék legradi­
kálisabb része elé a «tessék besétálni» 
bársony szőnyegeit.

Eljutottunk tehát oda, ahova elkel­
tett jutnunk. Eljutottunk oda, ahol a 
téveteg habozás hullámai ki fogják 
mosni a rogyadozó lábak alól az ócs. 
ka homokpartokat. A habozás pedig 
a legszomorubb tünet a számukra, a 
mit csak el tudunk képzelni. Mert mit 
jelent? Jelenti elsősorban a pártegy­
ség és a kabinet egyetértésének feL 
borulását; jelenti pedig másodsorban 
a bécsi bizalom, a bécsi megbízatás 
végét. A pártegység? Volt-e ilyen 
valaha? Vgy-e soha? Hiszen elejétől 
fogva drötozták-foldozték az egysé­
get. A választójog kérdésében soha. 
sem értettek és sohasem érthettek 
egyet. Hiszen a Tiszáék és a Sándor 
Pálok mindig szemben állottak. A fo­
lyosón kiabáltak egymás ellen, a párt-i 
körben marták egymást. Az erőszak 
kérdésében még inkább elvadultak 
egymástól. Berzeviczy, Kabós, Návay 
mnid egymás utján hullottak le az 
elnöki emelvényről. Junius negyedi­
kén megint egész sorát lehetne föl­
jegyezni a passzivitásba sülyesztet- 
teknek. A mandátumfosztó javaslatot 
meg egyenesen a kormánypártban ki­
tört forradalom miatt kellett félre­
tenni időtlen-időkre. Ha a kormány­
párt egyetért, akkor a mandátumfosz. 
tő javaslat ma már épen ujjy törvény,

mint ahogy egy vicinális javaslatot 
el tudnak intézni az országgyűlésnek 
nevezett munkapárti csüngi!,ámenben

A java azonban most következik 
Az igazi bomlás most tör majd ki, 
ha előállnak újra a bakával, rendőrrel, 
kakastollal, Pavlikkal. Zichy János 
máris berzenkedett ellene. Egész kis 
hadsereg pedig félelmetesen hallgat.
A társaság, amelynek hangját ma nem 
halljuk, kikből áll? Ott van Kállay 
Tamás, Ertsey Péter, Farkas Pál és 
hozzájukh asonlók. Berzeviczy, Ha­
bos, Návay hallgatnak. Mélységesen, 
olyan mélységesen, hogy csak vihart 
lehet várni ezután a hallgatás után.
A munkapárt egysége azonban ma 
éppen azon a ponton van, amelyen 
junius negyedikén volt. Ezen a pon­
ton van, mert a tisztességesebb érzé' 
süek még mindig a békét várják. De 
le fog siklani erről a vágányról ab. 
ban a pillanatban, amelyben a béke 
meghiúsult. A munkapárt értékesebb 
része egy pillanatig sem hajlandó Ti­
szának és Lukácsnak a csendőrökkel 
egy sorban asszisztálni.

De megdőlt a bécsi bizalom is. He­
lyesebben a bécsi szükség. Becsnek 
sohasem Lukács és Tisza kellettek, 
hanem engedelmes parlament. Az en­
gedelmes, a botránynélküli páriámén, 
tét azonban senki kevésbbé nem tudja 
ma szállítani, mint ez a két ember.
Ilyen körülmények között a bécsi úti­
lapu már ki van suvixolva. Ezt a 
pompás, parádés uticsizmát meg is 
ígérték már Lukácsnak a legutolsó 
aduiencián. Persze egy feltételt mégis 
adtak a maradásra: ha botnányo.; nél. 
kül, ha karhatolm nélkül tudnak kor­
mányozni. És ha Lukács László a ré- 
gené s jól megérdemlett pihenés kö­
zepette arról fog álmodni, hogy ezt 
a gáncsot Zichy János állította neki 
— akkor egyszerűen nem lesz igaza.
Nem lesz igaza, mert ő Zichy Já­
nos nélkül és előtt is megbukott már.

Eddig van. íme a helyzet tiszta 
képe, amely azt mutatja, hogy a kor­
mánynak Becs is, a munkapárt ko­
molyabb elemei is azt a föltételt szab­
ják, hogy békét teremtsen. Fenyegeté­
sek és csalogatások, gorombaságok 
és hízelgések mind ezt az egy célt 
akarják szolgálni. Valahogy, 
hogy békét kötni. De 
nem tudhatja, hogy n
mint maga Tisza és Lukács. Azért most m

mégis csak csinálják a komédiát. A' 
sszelid abroncsugrástól a veszedelmes 
kócrágiásig. Kinos, vergődő halál, de 
olyan, amilyent megérdemeltek.

Visszaélés
a

Mindén téren érezhetők azok a ká­
rok, amiket a hitelmegvonások okoz­
nak a kereskedelemnek és iparnak! — 
Minden ágiéban a gazdasági életnek 
stagnálás, pangás érezhető. A drágái 
ság növekvése meggyökeresedett köz_, 
helye vitáknak, beszélgetéseknek, ir.án 
soknak. Egymásután jutnak csődbe vi­
déki és fővárosi üzletek és kisban­
kok. A hivatalos lapot bővített ki­
adásban kell megjelentetni, hogy az 
árverési hirdetések helyet foglalhas­
sanak benne. A polgári törvényszék 
iktató-könyvei hemzsegnek a váltó- 
keresetektől és csödkérésekfől. Min- 
denki azt remélte, hog,y a nagy gaz­
dasági krízist enyhiten' fogja Magyar 
országon a jobb termés. De egyelőre 
erre sincs még kilátás.

A hitelmegvonás legjobban sújtja 
a polgári középosztályt, amely a hi­
telre leginkább rászorul. Súlyos te­
her a bankhitel erős korlátozása. Le-, 
hét, hogy ez visszahatása egyúttal 
annak a könnyelmű hitelezésnek, a 
mely a pénzkrizist megelőzte, bár bi_ 
zonyos, hogy ha még mindig pénz­
bőség volna, akkor ez a reakció alig 
ha következett volna be, legalább is 
nem az általános hitelkorlátozás alak­
jában.

«Könnyelmű hitelezés» — tulajdon 
képpen helytelen megjelölés. A ban. 
kok mindig lehetőleg óvatosak a hi­
tel megadásában. Ellenben igen sok 
a bűnös szándékú hitelkereső, a ki 
előre megfontoltan azzal az elhatáro­
zással erőszakolja ki a hitelt, hogy 
mindörökre adós maradjon.

Sok a bűnös manipulációkból eiedő 
csődeset is. Mert még egyáltalában 
nem tartozik a «régi jó idők» ka­
raktéi isztikumai közé az a megállal 
pitás, hogy X. «bizonyosan azért szer 
zett egy kis pénzt, mert bemondta a 
csődöt». Számtalan kis üzlet jön még 
mindig létre a semmiből egymással 
erősen versenyző gyárosok jóakarata 

legyen* szavára, pusztán hitéiből, 
biztos kilátásával, előre megtérvelt 
szándékával a bukásnak.

Az ilyen adósok i ontják természe­
tesen azoknak a hitelét is, akik erre 
nemcsak hogy erősen rászorulnak, de 
akik adósságaikat becsületesen visszaIszokták fizetni S ha a hivatalos lap

c senki jobban fveK-si rovarban s a törvényszéki 
iktalo-k miv< említőn , ,

siker lehetetlen, taibat olyan nevekkel találkozunk
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kétségtelen becsületességüknél fogva 
megérdemelt tiszteletnek örvendenek: 
akkor ennek okút jórészt nemcsaM 
a pénzkrizisben, föképen nem a köny- 
nyelmü hitelezésben, hanem a hitellel 
visszaélő szélhámosok bűnös hiteL 
keresésében találjuk. Mert a tömeges 
csődök lavinája rendesen ezektől in­
dul ki.

Az általános pénzváls'ígrrak, amely 
az egész világ gazdaságára kiterjed, 
nemzetgazdászok, szociológusok és 
pénzkapacitások fürkészik az óljait és 
sokféle diagnózisát állapították már 
meg, de írem tudták orvosolni. A mi 
gazdasági helyzetünkben azonban a 
válságnak azt az egyik s éppen nem 
jelentéktelen okát, amelyet a hitellel 
való visszaélésben kell keresni, talán 
lehetne megszüntetni a visszaélések 
szigorúbb fenyegetésével.

i kétéves
méhész-tanfolyam'

hih akarnak méhészek lenni
A gödöllői állami méhészeti gaz. 

daságban folyó évi október hó 15-én. 
megkezdődő két éves méhész munkás 
tanfolyamra pályázat hirdettetik. Fel­
vétetnek oly egyének, kik 16. életévü­
ket betöltötték, de 35 életévöket még' 
túl nem haladták.

A felvételt kérők egy koronás bé­
lyeggel ellátott folyamodványukat a 
nt. kir. földmivelésügyi minszterhez 
(Budapest, V., Orszácjház-tér 19) f 
évi szeptember hó végiig a következő 
okmányokkal fölszerelve nyújtsák be:

1. Keresztlevél (születési bizonyít­
vány.)

2. Az elemi népiskola négy osztá­
lyának elvégzéséről szóló bizonyít­
vány.

3. Hiteles bizonyítvány arról, hogy 
folyamodó valamely mező, kert, szőlő 
vagy erdőgazdaságban mint segéd­
munkás, vagy mint egyéb alkalmazott 
legalább egy évet gyakorlatilag töltött 
és használhatóságának s megbízha­
tóságának tanujelét adta.

4. Azoknak, kik szülői gondozás 
alatt nem állanak, kifogástalan ma- 
Igaviseletökről szóló községi bizo­
nyítványt; azoknak pedig, kik szülői 
Vagy gyámgondozás alatt állanak, az 
említett községi bizonyítványon k'vül 
még szüleik, esetleg gyámjuk oly bele 
egyező nyilatkozatai is kell mellé­
kelniük, mely az illetőnek a tanfo­
lyamra való belépését megengedi.

5. Csatolandó továbbá az ép, egész 
sénes és munkára edzett testalkatot 
igazoló orvosi bizonyítvány, a himlő- 
oltási bizoriyitványnyal együtt.

A tanfolyamra felveendő egyenek 
a gazdaságban szabad lakást és ál.

1 lamköltségen teljes ellátást kapnak, 
betegség esetén ingyen orvosi segély­
ben és gyógyszerben részesülnek. A 
szükséges könyveket, Írószereket, a 
gyakorlati munkához meghív,'áltató 
felszereléseket, szerszámokat és es*, 
közöket használatra színién a gazda­
ságban kapják.

Azon esetben, ha a felvett tanuló 
évközben saját akaratiból távoznék a
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gazdaságból, az élvezett ellátás di­
ját a szülő vagy gyám megtéríteni
tartozik. ,

Minden növendék 60 korona ruha. 
pénzben részesül oly módon, hogy a 
szükséges r uházatról ezen csszeg ere­
jéig a gazdaság vezetője gondoskodik 

Budapest, 1912. évi augusztus hó 
8-án.

M. kir. Földmivelésügyi 
Miniszter.

a Piacz-utczán.

Az elütött özvegyasszony.
Könnyen végzetessé válható bal. 

eset zavarta meg tegnap a Piacz-ut- 
czán az ünnepi csendet és nyugalmat 
Egy sörszállitc kocsis elütött egy sze. 
gény özvegy asszonyt, akit balvégzete 
a kocsi elé sodort.

A baleset tegnap délelőtt 10 cratáj. 
ban történt. Selmeczi Sándor kocsis 
a Piacz-utcán haladt sörszéHitó kocsi­
jával. Mikor a Szent Anna-utcéhoz 
ért, hirtelen a kocsi elé került özv. 
Fodor Jánosné Vendég-utca 40. szám 
alatt lakó asszony, ki a Szent Anna- 
utcáról jövet nem vette észre a feléje 
száguldó kocsit. A kocsis kétségbe­
esetten rángatta a gyeplőt, de már 
késő volt, mert a szegény özvegy- 
asszony a lovak közé került.

Nagy csődület támadt és a sze­
rencsétlenül járt asszonyt , ki a jobb 
karján és a hátán szenvedett sérülé­
seket ,az előtelefonált mentők beszál­
lítottak a közkórházba, ahol ápolás 
alá vették.

A rendőrség részéről dr Bella Ber­
talan rendőrfogalmazó hallgatta ki a 
szerencsétlenül járt özvegyasszonyt. 
Kérdésére , hogy miképen került a ko­
csi alá, ezt felelte:

— Hát, tetszik tudni, beteges öreg­
asszony vagyok!... Nagyon köhögök 
es a köhögéstől nem hallottam a ko­
csi zörgését...

Nem okol balesetéért senkit. így te- 
htá csak a véletlent lehet kárhoztatni 
a szerencsétlenségért.

Ar endőrség különben a vizsgála­
tot megindította.

ÉS gjfiiiSÖ:

A Homoki Szőlősgazdák Országos 
Egyesülete Szegeden, szeptember hó 
22 25-én országos jellegű bor-, sző­
lő- és gyümölcs-kiáUitast rendez Sze­
geden. A kiállítás igen nagyszabású 
lesz s árinak sikeréért az egyesület 
nagy anyagi áldozatot hoz E kiállítá­
son kiosztásra kerül 15 nagy arany­
érem. 24 ezüst- és bronzérem. Ezen­
kívül 20 díszoklevél és 20 pénzbeli 
díj lesz kiadva, valamint a kiáll'tott 
anyag mennyisége és minősége sze­
rint dicsé'ő és elismerő oklevelek.

ö kiállításon külön csoportban lesz­
nek kiállítva é> elbírálva a heir.:: és 
homoki termékek o külön-kjülön cso­
portban lesznek díjazva.

A kiállítás föerdekessége a borvá-
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sár és borkiállítás lesz. A termelők, 
kiknek eladó óboraik vannak! 30—50 
literes hordókban küldenek a kiállí­
tásra borokat s azok ott közkósto- 
lásra lesznek bocsátva. E módon a 
fogyasztók és korcsmúrosok közvet­
lenül megismerhetik a termelők pro­
duktumait s közvetlenül a termelőtől 
Vásárolhatnak. A termelő igy jobb 
árat kap, állandó vevőt szerez s a 
fogyasztó is olcsóbban vásárolhat, 
■ha a különböző fokú közvetítők rnel- 
lőzésével egyenesen a termelőtől vá­
sárolhat.

Külön csoportban lesznek kiállítva 
a csemege- és borszőlők, valamint a 
különböző fajú gyümölcsök. Az eze­
ket kiállítók között is értékps dijak 
lesznek kiosztva.

A biráló-bizottstg az ország kü­
lönböző vidékein lakó szakemberek­
ből van összeállítva. A oorbirrlat 
szeptember hó 20-án, a szőlő- és 
gyümölcsbirálat szeptember 21-én tör 
ténik. . . I

Bejelentési határidő szeptember hó 
15. A borok beküldési határideje szép 
tember 18, a szőlő és gyümölcsé pe­
dig szeptember 20. A bejelentés és 
kiállítási tárgyak dr. Gerle Imre ren­
dező-bizottsági elnök cimére (Sze­
ged, Tisza Lajos-körut 69.) kül­
dendők be. A kiállítás a Horváth Mi- 

lhály-utca 6. sz. alatti kiállítási csar­
nokban lesz.

A kiállítás ünnepélyes megnyitása 
szeptember 22-én délelőtt 9 órakor 
lesz. A kiállítás védnöke gróf Seré­
nyi Béla földmivelésügyi min'szter, el­
nökei pedig báró Gerliczy Ferencz és 
Bokor Pál.

A kiállításra utazók kedvezményes 
vasúti jegyet kapnak. Bejelentő la­
pokért, kedvezményes utazási jegyért 
és elszállásokért a rendező-bizottsági 
elnökhöz kell fordulni.

Az élet
meséiből.

Az élet írja meg a legszebb regé­
nyeket, az élet színpadán játszódnak 
le az igazi drámák, tragédiák. KrtiL 
kus nem fedez fel bennük hibát, fo­
gyatékosságot, egyszerűen, logikával 
történnek az események, a drámai for 
dulatok. Vagy ugyan akadt-e már egy 
röpke fantáziájú regényíró, aki tollára 
vette volna elleste volna az életből az 
alábbi vidéki tragédiát:

Reges-régen, évekkel ezelőtt Rogoz 
községben egy napon nősültek Muci 
János és Linke Miklós ottani földmű­
vesek. Az élet hosszú sora, mintegy 
tizenkét esztendő múlott el fejük fe­
lett, anélkül, hogy a legcsekélyebb 
incidens is megzavarta volna családi 
boldogságukat. De az élet utjai kiszá­
míthatatlanok.

Évtizedes boldog családi élet után 
egy napon arra ébredt a két házas­
pár, hogy ők rosszul választották meg 
feleségüket. Muci úgy gondolkozott, 
hogy az ő családi boldogsága csak 
úgy marad épségben, ha Linke felesé­
gével tölti el a még hátralevő nap­
jait. viszont Linke abban a hitben 
élt, hogy az ő életét csak Muci fe­
lesége teheti boldoggá.

És a két férfi nem sokáig töpren_ 
gett: terveiket közölték egymással,— 
majd az asszonyaikkal és mind a né-
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gyen beleegyeztek a változásba.
De volt egy ötödik, egy szőke kis 

12 éves leány. Muci Istvanék gyer­
meke, akinek elszorult a szive a hír 
hallatára és amikor elérkezett a cse­
rélés napja, ő tagadólag intett szösz 
ke kis fejével: nem akarta elhagyni 
szüleit. Édesanyját is szerette és édes 
apjához is ragaszkodott.

Az árvaszékhez került az ügy, a 
mely a törvény paragrafusai között 
mozogva, az anyának ítélte a kis le,
ányt. dk - 1 <■*. A

A leánykának ennélfogva édesany­
jával együtt át kellett költözködnie a 
Linke tanyájára. Ez az élet azonban 
nem tetszett a kis leánykának. Na­
pokon, éjjeleken át sirt, amiért az­
tán mostoha apja nagyon gyakran 
megverte. A leányka minduntalan el­
szökött az uj otthonból, de édes­
anyja utána emnt és visszavezette.

Egyideig ment igy a dolog, de 
végre is a leányka megunta a foly­
tonos üldözést. Piciny fejében bor­
zasztó gondolat fegamzott meg.

Tegnap reggel szintén édes apjának 
házában volt s amikor megpillan­
totta édes anyját, aki ismételten azért 
látogatott el, hogy őt hazavigye, fel­
szaladt a padlásra és egy gerendára 
felakasztotta magát. Amire rátaláltak, 
már halott volt.

Öngyilkosság
Balmastproson.

A szerelmes csélédleány
Csak öngyilkosság és öngyilkosság! 

Öngyilkosság mindenfelé .. Mikor 
fog ez már megszűnni?

Annyire degeneráltak már az em­
berek, hogy még a legjelentéktelenebb 
csalódás is halálba kergeti őket. Ha 
csalódik egy szerelmes az ideáljában, 
hát mindjárt csak a halált választja a 
legjobb megoldásnak. Pedig hát a leg 
többször jóra fordulhat még minden..

Most * Balmazújvároson történt 
egy öngyilkosság.

Ma reggel a debreczeni kir. ügyész­
ségnek telefonálták, hogy Görgő Ju­
lianna 23 éves csélédleány szerelmi 
csalódás miatt felakasztotta magát.

Görgő Juliánná becsületes, szorgal­
mas cselédleány volt. Gazdája nagyon 
kedvelte. Eddig minden rendben vol­
na, ha a leánynak a szive meg nem 
szólalt volna. Mert ő bizony bele­
szeretett egyo davaló daliás legény­
be. Egy darabig a legteljesebb bol­
dogságban álmodoztak jövőjükiöl, de 
nemrégen a leány észrevette, hogy a 
legény nagyon elhidegült tőle.

Ezt annyira szivére vette, hogy sö­
tét tervvel kezdett foglalkozni. Azzal 
ugyanis, hogy ő elpusztítja magát.

Tegnap vasárnap lévén, megjött a 
kedvező alkalom. Mindenki eltávozott 
a házból. Az elkeseredett leány csak 
erre várt. Bement a félszerbe és ott 
még egyszer egy keserveset sóhajtva, 
felakasztotta magát...

A hazatérő házbeliek miár csak egy 
kihűlt holttestre akadtak.

A balmazújvárosi elöljáróság1 tele­
fonon jelentette az öngyilkosságot az 
ügyészségnek, mely a temetési enge­
délyt megadta.
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Az iskolaéveknek uj esztendeje 

(i ez. Barnára sült, piros-pozsgás kék- 
trikós gyerekek jelentkeznek, a fe- 

‘ hérre meszelt tantermekben, leszúr.
, kolják a beíratni, meg a tandijakat 
f megveszik a könyveket és elkészül­

nek egy újabb esztendő munkáira. 
A városon is meglátszik az iskolák 
újéve. Mozgalmasabb az élet min­
denfelé, még a korzó is népesebb, 
mint máskor. Nem egy család gim- 

: názista vagy realista fia miatt jött 
haza a fürdőből.

!> Az utcákon megjelennek a pla­
kátok. A könyv- és papirkereskjp- 
dések kirakatában ott fehérük a 
vadonatúj, lepedő nagyságú vé­
szen : «Tankönyvek.» Meg is van 
az eredménye. Ma már alig lehet 
bejutni az üzletekbe. Itt is, ott 
is vásárolnak az apró emberkék. 
Egyik-másik hosszadalmasan tár­
gyal a segéddel, hogy ne szürke, 
hanem barna fedelű tanári noteszt 

I adjon ráadásképpen. Egy sarokban 
öregedő, módos gazdaember szedi 
elő a pénzes tárcát. Közben nagyo­
kat sóhajt. Mintha csak mondaná, 
hogy ha tudta volna, hogy ennyibe 
kerül az a fránya iskola, akkor 

' inkább maradtunk volna. .
A villanyfényes korzó színes tar­

kaságába is elvegyül egy-két vidéki 
idegen. Megbámulják a díszes ki­
rakatokat, a sok száz villanykörtét, 
egyik-másik elcsodálkozik, hogy mi 
hajtja a villamost és igy tovább. 
Érdeklődnek a járókelőktől minden 
iránt. Az épületek közül elsősor­
ban az iskolák érdeklik őkft. Reg 
gél azután megjelennek a beirat.á 
son, az apa még egy pár jótaná- 
csot ad fiának, aztán megy haza 
az iga mellé. A fiú pedig itt ma 
rad1 a nagy idegenben, aholy olyan 
máskép élnek és viselkednek az 
emberek, mint az ő szükebb ha­
zájában.

A Veni Sancte ünnepélyes zso­
lozsmái után megkezdődik a mun­
ka ideje. Ez csak kezdete a do 
Jognak. Később az iskola után jön 
a komolyabb, nehezebb munkák 
ideje.

Amikor már vége van a mulat­
ságnak és neki kel! látni a ko­
moly tanulásnak, hogy kikerülve az 
élet nehéz iskolájába, teljesen fel­
vértezve a hazafiasság, a tudo­
mány és kötelességtudás gyönyörű 
fegyvereivel, megállhassa becsű, 
lettel a jövendő honpolgár a leg 
nehezebb körülmények között -s a 
helyét — bármilyen kicsi legyen 
is az — a haza védelmében 
nagyobbá tételében ...

Tanuljatok hát szorgalmasan 
pici kis diákok, m' büszkén nézzük 
haladás tokát!... A jó Isten áldása 
Hegyen munkátokon ...

— Szőlők állása az Alföldön. A
tavaszi fagyok és ködök által meg­
tizedelt termést most a füitperonos- 
pora és a mölykukac második és har­
madik generációja pusztítja. Hozzá 
még az állandó esős idők kifejlesztet­
ték a fürtperonosporát is, úgy, hogy 
a szőlőszemek rothadnak és hullanak. 
Átlagban a homoki szőlőkön még kis 
közép termés sem remélhető. Az uj 
borokat 40--ff4 filléres áron vásá­
rolják.

Gazdakongresszus Szegeden. A
szegedi országos szőlő- és borkiállí­
tással kapcsolatban a Homoki Szőlős­
gazdák Országos Egyesülete szegtem 
bér hó 22-én Szegeden gazdakon­
gresszust tart a városháza közgyű­
lési termében. A kongresszuson dr. 
Istvánffy Gyula egyetemi tanár, az 
ampelológiai intézet igazgatója tart 
élőadást a peronospora elleni védeke­
zés újabb tapasztalatairól, továbbá 
ablonovszky József, a m. kir. rovar­

tani állomás igazgatója a moly elleni 
védekezés ez évi eredményeiről. A 
kongresszusra utazók részére a ke­
reskedelemügyi miniszter kedvezmé­
nyes utazási jegyet engedélyezett. A 
kongresszusról bővebb felvilágosítást 
ad a H.Sz. 0. E. hivatala (Szeged, 
Tisza Lajos-körut 69.)

A Kultúra Központi Vidéki 
Sajtó Tudósítója. A «Kultura» iro­
dalmi, művészeti és kritika' folyóirat, 
mely az irodalom decentralizációját s 
a vidék erejének felszívását az egye­
temes magyar kultúrába — tűzte ki, 
folyó évo któber 1-ével budapesti 
zerkesztőségében (Budapest, I., Vá- 
osmajor-utca 10.) Hangay Sándor iró 

vezetése mellett egy Központi Vidéki 
Sajtó Tudósítót létesít. Hivatása e 
tudósítónak a megbízható, gyors hír­
szolgálat, telefon, express és sürgöny 
segítségével, valamint a politika' állás 
becsületes tájékoztatása a vidéki la­
poknak kőnyomatos ciktyek utján. A 
«Kultura» evvel ismét bebizonyította, 
hogy mindent megtesz a vidék kultú­
rája érdekében. Felvilágosítást szíve­
sen nyújtanak. ; —

Hol van pénz és hol nincs? — 
Egyik fővárosi estilap Írja: Érdekes 
és feljegyzésre méltó, hogy vannak 
vidéki városok, ahol kevésbé érzik a 
rossz pénzviszonyok átkos súlyát, — 
mint a fővárosban. Mindazon helye­
ken, ahol régi, takarékbetétekben dús 
intézetek vannak és igy rescomptra 
nem szorulnak, a pénzhiány egyálta 
Ián nem, vagy csak igen kis mérték­
ben érezhető. Nagyon egészséges i 
Dunántúlnak határsszéü része, a Sze 
pesség, a szász városok, a nagy al­
földi városok közül Arad, Kecskemét* 
állja meg legjobban helyét. A Tiszán­
túl általában leginkább sínylődik, ami 
nem a helyi takarékbetétek hiányának 
tulajdonítható, mert ezeken a helye­
ken nem szűkölködnek, hanem az in­
tézetek nagy számának, a nagy ver­
senynek, sok parcellázási kölcsönnek, 
immobilizál-ásnak. És sajnálattal kell 
kell konstatálnunk, hogy a gazdag, 
nagy magyar városok pénzintézetei 
felelnek meg most a legkevésbé hiva­
tásuknak, Szeged, Debrerzen, Szab­
ni ár stb. a sok immooiüzált üzlet kö­
vetkezményeit, a káros spekulációkat 
sínyli és ezeken a helyeken volna leg­
nagyobb szükség nagyszabású fúzió­
mé s az intézetek tömörítésére.

— Talált tárgyak. Találtatott egy 
lapát, 1 homokhordószekérre való 
deszka, egy zsákban kenyérhaj, 1 ta­
licska, 1 szered ás, 1 kabát, I kalap,
1 csomag1 több rulianemüekkel és ira­
tokkal, i anyakönyvi kivonat, 1 női 
kézitáska pénzzel, 1 pénztárca pénz­
zel, 1 láda sörös üveg, 1 görbebot, 

drb. 1 koronás, 1 villamos vasúti 
arcképes igazolvány, 1 tagsági iga 
zolvány. Igazolt tulajdonosa tveheti 
a belvárosi rendőrkapitánysági*!: 
Szent Anna-u. 9. sz. alatl.

— György herceg Ingerült. A Ma­
tin jelentése szerint György herceg 
barátjával, Petrovics Nika szerb ma­
tematikussal Svájcban tartózkodik. A 
herceg Petrovicscsal együtt utón van 
Belgrádba és utazását időnként meg­
szakítja, hogy kipihenje magát. A lap 
szerint megerősítik azt a íiit, hogy 
György herceg az utóbbi időben rend 
kívül ingerült lelkiállapotban volt.

— Lévay József atefképének lelep­
lezése. Miskolczon szeptember 10-én 
délelőtt 10 órakor tartandó várme­
gyei rendes közgyűlésen leplezik le 
Lévay József arcképét. Az ősz poéta 
iránt való megkülönböztetett érzését 
viszi magával mindenki erre a meg­
hatónak ígérkező ünnepélyre, melyre 
dr. Tarnay Gyula alispán a követke­
zőleg invitálja a várost: «Lévay Jó­
zsef neve és működése Miskolcz vá­
ros törvényhatóságának életével sok­
féle érintkezésben áll. Lévay József 
Miskolcz városának díszpolgára s 
mint alispán és főjegyző évtizedeken 
keresztül foglalkozott behatóan azon 
Miskolcz városi ügyekkel, melyek a 
város fejlődésével szoros összefüg - 
gésben vannak. Ezon okból meg va­
gyok győződve arról, hogy leleple­
zési ünnepélyünk csak akkor lehet tel­
jes , ha arról nem hiányzik azon rész 
sem, mely időközben tőlünk elvált, 
de múltja velünk közös s ezen okból 
Lévay Józsefet szintén jogosan magá­
énak tartja.» Miskolcz városa termé­
szetesen örömmel képviselteti magát 
a szép ünnepségen.

— A gyógyszerészgyakornokok ki­
képzése. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter a király jóváhagyásával uj 
szabályzatot dolgozott ki a gyógy­
szerészgyakornokok kiképzése és a 
gyógyszerészsegedi kiképzés tárgyá­
ban, mely szerint a gyógyszertár ve­
zetője minden segéd után egy gya 
kornokot tartozik alkalmazni, de < 
gyakornoknak gimnáziumi vagy reál­
iskolai érettségi bizony'tvúnynyal kell 
bírnia. Utóbbinak a latin nyelvből k' 
egészítő vizsgát kell tennie. A gya­
kornok tanuló ideje két teljes év.

— Tanítónő, aki kántor is. A te 
ministák és szüfrazsettek nem tudni 
meg lesznek-e elégedve Tiszaeszlár 
ral? Pedig ott nagyon előrehaladt a 
ncemancipáció, aminthogy a tiszacsz. 
lári vérvád óta is sok idő múlott 
el és Tiszaeszlár fehér háza' felé 
ráborult a kultura. Tiszaeszlár tanító­
női állást hirdet. Ez kultura. A pá­
lyázati hirdetés azonban némi föltéte­
lekkel van kibővítve. Összetett bőví­
tésekkel. A pályázati hirdetmény ki­
köti ugyanis, hogy a tanítónő köte­
les a lelkészt és a kántort is helyet­
tesíteni, vagyis szükség esetén a tem­
plomi és kántori teendőket is elvé­
gezni. No ez már nőemancipáció, — 
hogyp ukkadjanak meg azok az an­
golok. íme, nálunk a nő már halotta­
kat búcsúztat és ékes rigmusokban 
siratja el Kigyak Nagy Istvánt az al­
végről. Azonkívül bezabálhat lakodal­
mon és ihat jó bunda-pálinkát halót, 
las toron, — mert mindez benn van 
a kommencióban. Fizetése pedig nem 
tíz forint húsz krajcár, mint a tarnó- 
cai bojtárnak, ellenkezőleg ezer ko­
rona. Ezer korona, hogy bűnül ne ve 
gye az isten a derék tiszaeszláriak- 
nak, akik fölszabaditott|ák_a nőt a fért 
fiák igája alól.

- Kerne? József magán zeneis­
kolájában, Péterfia-u. 36. szám alatt 

beiratkozások f. hó 26-től egész 
szeptember hó 7-ikeig naponta d. e. 
11—12-igé s délután 4 órától b-ig 
eszközöltetnek. Tantárgyak: zongora 
elmélet, Összhangzattan, karének és 
müénekben való kiképeztetes. 1 an- 
dij az alsó osztályokban & korona, 
a felső osztályokban 10 korona 
miiének havi 10 korona, (hetenként 
2-szer.) Minden tanifváng heti 
tanórában részesül. A tanítása Buda 
pesti Első Zenei tanintézetek min­
tájára történik. Kiváló tisztelettel: 
Kerner József, a kassai zenedének 25 
éven át volt igazgatója, zenetanár.

a szende
naiva is a zárion árverísi hiéufih.

. ■ I.. . I ! I I I - („
Bájosak voltak mind a ketten: a 

kövérkés szende — sá-híx-ga liliom!
- és a fitos orrú naiva, a kedves 

fehér egérke. S szerették egymást, 
nagyon szerették 1 A szente váltig ezt 
csevegte csilingelő, édes orgánumán:

A naivai bransban csak egy mű­
vésznő van ebben a kulturatlan hazá­
ban s ez Sárika, noha Moisand Már 
tát talán jobban alakítanám. De hit 
ezt egyenesen rám szabta Pailleron. 
Sái .Ka túlságosan cingár hozzá.

A naiva folyton ezt csicseregte «be­
hízelgő beszédében, amely úgy pö­
rög, mint a gyöngy»:

— Marika a szende-szerepkörben 
egyszerűen — nagy. Noha a Sárga 
liliomot én talán jobban alakítanám, 
mert ö mér egy kissé bizony kövér. 
De meg Biró Lajos ezt a szerepet 
egyenesen az én számomra irta!

Ezekből a beszédekből is világo­
san kitűnik, milyen erős szálai fűzték 
össze őket a baráti szeretetnek, a 
szendét és naivat. - .„

Együtt laktak a naiva elegánsan 
bebutorozott lakásában. A szende al­
bérlő volt. Fizetésért sohasem zakla­
tott albérlője a naivának. Nem volt 
titkuk egymás előtt, hisz együtt lak­
tak ! Jlválhatatlanok voltak. Együtt 
mentek a kávéhézba, együtt vásárol­
tak a boltokban s csak ritkán iri­
gyelték egymástól a férfiak hódolaUt.

Mármost történt, hogy a testi-lelki 
jóbarátnőket a sors, amely — mint 
már többször megírtuk — vajmi ke­
gyetlen, elválasztotta egymástól. A 
szende máshová szerződött, a naiva 
pedig egyáltalában nem kapott még 
szerződést. Érzékenyen elbúcsúztak, 
érzékenyebben, mint Clair a negye­
dik felvonásban FüLÖptől. A szende 
uj állomására ment, a naiva pedig el­
utazott bánatában nyaralni. Amikor a 
kis naiva visszatért, hogy egy kies t 
szellőztesse benaftaünozott elegáns la 
kását, nagy meglepetés várakozott rá. 
Az elegánsan bútorozott lakás — nem 
volt bebutorozva. A bútorokat mind- 
mind elvitték ismeretlen tettesek, a 
kedenctől kezdve az altwicnporcellán- 
urnáig.

A naiva, mint elképzelhető, két­
ségbeesett. Sőt mondják, hogy sokkal 
természetesebben ájult el, mini ahogy 
megtette számtalan társadalmi drá­
mában.

Végre utána járt a dolognak s ki­
derítette, hogy az elegáns bútorokat 
elárvereztette távollétében egy kanyar 
télén hitelező. De — ne tessék iosz- 
szat gondolni — nem az ő hitele­
zője. Nem, hanem — a szendéé, a 
legkedvesebb barátnőé.

A naiva, mondják, csalódásában, 
kétségbeesetten, mint egy szárnya- 
szegett madárka, ezt a kijelentést 
tette:

Egy közönséges, tehetségtelen 
kövér senki volt a társulatban 
a Mari!... Bepörölöm sikkasztásért! I 

Szólt és meg is tette.

A szerkesitésétt felelős Volt! György.

e«4l
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Apró hirdetések.

HA NINCS PÉNZE és szüksége 
van vászon, asztalterítő, szövet 
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és flanel ta­
karók, férfi és női felöltők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naplói fog­
va oly olcsón lesz el dva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy 
egy próbabevásárlást eszközöl­
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon, 
Telefon 685,

Homok és havicsbeszerzés.
Qzamos folyamból kotrógéppel ter­
melt és tisztára mosott, iszapmentes 
homok és kavics előnyös árban 
állandóan raktárról kapható
Ösztreicher Tóbiásnál Szatmáron.
Tisztviselőnek ajánlkozik egy több 

nyelvet beszélő úrasszony. Irodai 
teendőkben és gépírásban jártas. 
Cim a kiadóban.

BÚTOROKAT konyhaberendezése­
ket raktáron fart Bálint Józse- 
asztalos (Csapó) Berek-utca.

OLCSU és jó órák, ékszerek leg­
olcsóbban szerezhetők be Gas- 
parik Ádám órás és ékszerész­
nél Debrecen, Hunyadiutca 12. 
Ugyanott órajavitasok legolcsób­
ban eszkőzöhetnek.

Schampan ruhás fiatalember, ki va­
sárnap este azon bájos kis hölgyet 
órák hosszán át nézte, kéri, isme­
retség lehetséges-e. Válasza kiadó­
ba «Hü fehér rózsa» jeligére.

Lépcsőházi különbejáratu utczai
bútorozott szoba villanyvilágítással 

kiadó, Darabos-utcza 7.

Kissebb kölönbejáratu bútorozott 
szoba villanyvilágítással olcsón 
kiadó. Darabos-utcza 7. a ház- 
tulajdonosnál.

Barna, csinosnak ős mert igazi úri­
ember, ki teljesen független, oly 
tisztamultu tiatal, csinos, szőke 
molette asszony, vagy leány barát­
ságát keresi, ki üres óráit kelle­
messé tudná tenni és életet tudna 
önteni sivár, agyonzaklatott leiké­
be. Discrétio biztosítva. Csak ko­
moly levelekre válaszolok. Kalan­
dor nők kizárva. Kölcsönös szim­
pátia esetén őrök carátság. Leve­
leket íőpostára kérem «Arany vi­
rág 1000» jeligére.

FUDRÁSZSEGÉD állandó alkal­
mazásra azonnal beléphet. Eötvös 
utca 64.______________________

— Nyugdijáé ember
pénzbeszedöül felvétetik cim 
a kiadóhivatalban.
CSINOSAN bútorozott különbejáratu 

utcai szoba villanyvilágítással ki­
adó Vörösmarty-u. 1.

KIADÓ Csapó-utca 93. számú ház 
egész udvarral, 33 méter u'cai 
fronttal bármely üzleti célra. 1200 
k róna évi hé'éM.

FÉNYKÉPEZŐ GÉPEK gyári ár­
ban kapha'ók Horvvi z Zsigmond 
papi*áru üz!ettb.iti, Piac—Ci-apó- 
utca sarkán.

Charles cirkusz.
Deítmeaben a Széchenyi-téren

felállított óriási sátortelepen a 6500 
nézőt magábafogadó előadási sátorban.

Ma
Ka hétfőn, szeptember Z-án

fényes

highe-life estély
szenzációs uj műsorral.

kezdete este pontesan 8 órakor.

Az uj műsor legszenzácziósabb számai:

Mari, a heréhpármOeész elefánt
Piccolo- bofióoz és Ede 
kenguru boxpárbaja.

Wir. HUBERT, a legügye­
sebb lovas zsonglőr.

Mr. CHARLY halálugrásai 
lóháton etb. etb.

Tigrisek, oroszlánok, fókák, med­
vék minden előadásban fellépnek.

Kínaiak, arabok, cowboyok 
indiai fakirok.

Holnap,
szeptember 30-án

Búcsú előadás
szenzációs uj műsorral

kezdete este pontosan 8 óraker.

Köszönet nyilvánítás.
A fent hirdetett utolsó előadásaim alkal- 

mával nem mulaszthatom el, hogy minden­
kinek azért a meleg pártfogásáért melyben 
itt tartózkodásom alatt részesítettek, a letr- 
őszintébb köszönetemet kifelyezzem. — 
Elsősorban az igen tisztelt hatóságoknak, 
valamint a t. sajtónak a mindenkor irán­
tunk tanúsított előzékenységért, de különö­
sen a nekem oly kedvessé lett Debreczen 
nagyrabecsült közönségének azért a számos 
látogatásáért, melyei az egész vendégsze­
replésem ideje alatt támogatni szives volt.

Kiváló tisztelettel

CHARLES KRÓM
Charles cirkasz ogyedüii tulajdonosa

SALVATOR
GUMMI SARKAK
. VILÁG CZIKK

OIÖLÉRHETEItHI
maiúisÁaui

Mindenütt kapható.

Vezérképviselő: Hwmann Ml, Wien, VII.

Főrangú hölgyek Ieghedvencebb szépitöszere
a FÖLDES-féle

MÄRGIT-C RÉME
Ezen kiváló arckenőcsöt az egész világon sok 
millió úrhölgy használja, mert a legújabb tu­
dományos buvárlatok alapján készült aro- 
créme és mert hírneves vegyészek állítása
szerint ez a legjobb és teljesen ártalmatlan 
arc-szépitő és íinomitó. A Margit-crémet a 
bőr azonnal felveszi, miért is rögtön beáll 
a hatás, mely valóban meglepő, gyors és 
biztos. A bőr teljesen átalakul tőle és az 
üde, telt, bársonysima s rózsásfehér lesz. 
Bár nap alatt eltűnnek ráncok, redők. szép 
tők, majíoltok és mindennemű kiütések. A 
Földes-féle Hargit-créme nemcsak szépíti az 
arcot, hanem ápolja és megóvja az időjárás, 
a nap és szél minden befolyása ellen. Után­
zatoktól és hamisítványoktól óvakodjunk! 
lapható az egész tilágon. Tégelye 1 és 2 kor 
larsit-saappan 70 fii. K&rglt-púder 1 K. 20 í. 

Készíti és postán küldi:
FÖLDES KELEMEN gyógyszerész, ABAD
KAPHATÓI Úcbreoeenben Baláee Ödön, Gróse Nfagy 
Ferenc, Jósa és Jós* drog,, Mihalovios Jenó, Meuthner 
Alfréd, Mur»kőty Láseló, Tóth Bél* H-Seobosetón 
B*rt»óc Reigmosd H.-Böecöreésyben Brosey Giber 

gvógytárekban.

Nyomatott Horovitz Zsimond könyvnyomdádba) U«-.íúv'-zui ‘ Darab,^r!ltcx7

TKurzofüred
A déli Szepességnek égy remeke, ősi 

fenyvesek közepette. Vasúti állomás Gölnici- 
bánya, 572 m. Posta és távirda helyben.
Elsőrangú klimatikus gyógyhely

Vizgyógyintézet, vizkürák, mhaliácivk, 
diétás kúrák, szabad-, nap- és tófürdők, vil- 
lanyozás és massage.

Mindennemű idegbajok, légzési, emész­
tési, vérkeringési, nnyagesere és máé egyéb’ 
bajok ellen.

Igen védett hely, állandóan enyhe, szép 
tavaszi időjárás.

Kitűnő konyha és olcsó ellátás. Elő- ás 
utóidényben 30, julius elejétől 6 heti tartóz­
kodás után 30 százalék árengenmény.

Szobák egész idényre olcsö átalány­
árban bérelhetők.
Állandó fürdőorvos: Dr. Vladár József

Prospektussal szolgál a fürűőigazgaóság

fypograph szedőgépen szedve.
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